

今天是 2008年4月18日 星期五

首 页

学会简介

综合信息

审计动态

审计论坛

交流平台

企业纵观

知识窗

当前位置: 首页 &gt;&gt; 知识窗 &gt;&gt; 随笔 &gt;&gt; 查看文章

知识窗

常识

随笔

## 企业网站成本的会计处理浅析

2007年1月12日

网络作为一种大众媒体，其作用也逐渐受到企业的重视，许多企业已把设立网站作为树立企业形象以及企业营销的重要手段之一。而网站的规划、设计、开发和维护需要企业投入大量的人力、物力和财力，由此而产生的成本在企业中所占的比重越来越大，网站成本的会计处理方法也就变得日趋重要。

### 一、目前会计处理中存在的问题

企业对于网站成本究竟应该采用何种会计处理方法，在现有相关会计制度、准则中并未明确提及。由于缺乏权威的、公认的相应会计准则作指导，许多企业并未把建设网站的成本作为一个整体来核算，而是简单地按其物理形态分为软件成本和硬件成本：对于软件成本，根据《企业会计准则——无形资产》进行处理；而硬件成本，则根据《企业会计准则——固定资产》进行处理；其他用于建设和维护网站的开支则在发生当期全部计入了费用。笔者认为，这种以物理形态对网站成本进行分割的处理方法欠妥。它不仅违反了重要性原则，也使报表使用者无法对网站进行正确的成本收益分析，破坏了财务报告的相关性和可靠性。

### 二、企业网站成本的构成

根据企业网站建设的发展阶段，可将网站成本划分为以下几类：

- 1、计划阶段的网站规划成本和系统设计成本。网站规划成本包括业务流程分析、竞争对手分析、目标顾客分析、网站推介方案策划等几个方面。系统设计成本是指在开发编制网页之前，对即将建设网站的组织与设计所发生的成本。
- 2、网站申请和系统所需的软、硬件购置成本。网站建设需要一定的网络条件和软、硬件条件，这一阶段主要发生的是网络设施与软件购置成本，包括网络服务器及其安装的各种应用软件，以及为开展工作所必需的工具软件，登记或取得域名的费用等。另外，随着网站业务的发展和壮大，还需要不断完善网络条件，这也需要大量的成本投入。
- 3、视图和内容开发阶段的制作和测试成本。具体包括内容制作、数据库设计、图像制作、音频制作、视频制作以及测试工作等的成本。仅以视频制作为例，所涉及的成本就包括人员工资、视频设备的购置或租用、演播场地的租金、材料的消耗等许多方面。对这一阶段发生的成本在大多数情况下应该予以资本化。然而，有广告性质的业务活动成本或促销成本则不能满足资产确认标准（如为特定的销售活动而设计的网站视图等成本）。
- 4、操作阶段的网站运行维护成本。网站运行维护是网站管理的重要内容之一，网站系统的建设过程是一个有鲜明周期性特点的反复精益求精的过程。当网站开始运行后，随着网站业务的发展和所涉及的业务领域不断拓展，必须及时地用新的信息替代旧的信息。同时，网站的系统结构和系统功能也需要不断改进和完善，以满足业务增长和客户需求增加的需要。因此，网站系统运行维护是一项长期的工作，其成本在网站成本中所占的比重会随着时间推移不断增加。

### 三、企业网站成本的会计处理

#### 1、网站成本确认

笔者认为，下列各项网站成本应该在发生期间确认为费用：（1）在网站建设计划阶段的网站规划成本，如进行可行性研究和评估待选方案所发生的成本等；（2）在网站建成之后，用于维持预定可使用状态所发生的成本，即网站运行维护成本等；（3）在网站进行升级前，对各种方案进行可行性研究的成本。

对于在网站所需的软、硬件购置成本，视图和内容开发阶段发生的成本，以及系统设计成本，可根据未来经济利益流入企业的可能性、成本的可计量性，对其进行资本化。

#### 2、相关的会计处理

笔者建议，应专设一个会计科目（如“在建网站”）来核算网站建设，其性质类似于“在建工程”科目，是用于核算正处于开发

电子建设，应确认一个会计科目（如“在建网站”），来核算网站建设，其性质类似于“在建工程”科目，是用于核算企业在开发过程中的网站，待其开发成功后转入“固定资产——网站”账户，若开发失败，则再转入当期损益类账户。该科目的借方用于核算企业开发网站过程中所发生的材料费、人工费、注册费等，贷方用于核算网站开发成功而结转到“固定资产——网站”科目或直接分期摊销计入“管理费用”科目中的金额，科目的借方余额反映尚未结转或摊销无形资产的研究开发费。具体核算过程如下：（1）在网站建设建设和开发过程中发生的研究费用等，则借记“在建网站”，贷记“银行存款”等；（2）在网站建设成功后，借记“固定资产——网站”，贷记“在建网站”；（3）当网站开发失败后，借记“管理费用”，贷记“在建网站”。

#### 四、网站后续支出的会计处理

《企业会计准则——固定资产》规定：与固定资产有关的后续支出，如果使可能流入企业的经济利益超过原先的估计（如延长了固定资产的使用寿命，或者使产品质量实质性提高，或者使产品成本实质性降低），则应当计入固定资产账面价值，对应计入固定资产账面价值以外的后续支出，则应当确认为费用。

网站建成以后，对原预定使用状态进行升级所产生的成本（如更新或提高视图和内容，创造新的链接等），根据其情况，如果使网站的品质得到实质性提高的，则应予以资本化。

#### 五、属于资本性支出网站成本的分期摊销

网站成本作为一项特殊的长期资产，无论是出于财务报告目的，还是出于资产管理的需要，都必须以一种系统的方式在其预计有效期限内摊销：，并合理地确定各会计期间的企业收益。企业在确定网站的使用寿命时，主要应当考虑下列因素：

- (1) 网站的预计生产能力
- (2) 网站的有形损耗，如设备在使用中发生磨损或受到自然侵蚀等
- (3) 网站的无形损耗，如因新技术的出现而使现有的技术水平相对陈旧等
- (4) 有关网站使用的法律或者类似的限制。

#### 六、关于网站的处置

网站作为企业所拥有一项资产，同其他资产一样，能够在企业生产经营活动中用于投资和出售等交易。网站在处置时，其计价应全面考虑货币时间价值、通货膨胀因素，以及国内外市场因素等，合理计价，并据以订立有关合同和协议。

关于使用网站对外投资时，投资入账价值应根据投资合同、协议约定或评估确认的金额确定；投资入账价值与网站原账面价值金额之间的差额，应确认为递延投资收益，并在投资持有期间或一定期限内分期摊销，计入各期损益。关于网站的出售，根据《企业会计准则一固定资产》的规定，应将取得的转让收入扣除其账面价值和相关税费后的差额计入当期损益。而以交换的方式有偿转让网站时，应冲销该网站的账面价值，并将换出网站的公允价值与其原账面金额之间的差额计入当期损益。换入资产则应按换出网站的公允价值加上（减去）另外支付（收到）的金额入账。

[打印](#) [关闭](#)